

ЗАЩИТА ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Одним из индикаторов благополучия или неблагополучия в обществе является, как известно, степень развитости механизмов установления, регулирования и соблюдения прав и законных интересов наименее защищенных слоев населения, которые больше всего нуждаются в помощи государства, например, несовершеннолетних. На сегодняшний день одним из приоритетных направлений процесса реформирования отечественного уголовно-процессуального законодательства является разработка концепции обеспечения уголовно-процессуальных прав несовершеннолетних участников уголовного судопроизводства.

Преступность несовершеннолетних на протяжении нескольких десятилетий является в России серьезной проблемой, выступающей как дестабилизирующий фактор развития общества. Несмотря на принимаемые меры по предупреждению правонарушений, совершаемых этой категорией лиц, состояние и динамика преступности дают основание сделать вывод о продолжающихся негативных процессах, протекающих в подростковой среде. Только за последние три года в поле зрения государственных органов

находилось свыше 700 тыс. беспризорных и безнадзорных детей, которые нуждаются в помощи, а в отношении 100 тыс. законных представителей несовершеннолетних принимались меры к лишению их родительских прав¹. Ежегодно в стране расследуется до 100 тыс. преступлений, совершенных несовершеннолетними². Так, по данным Федеральной службы государственной статистики в 2012 г. выявлено 64,3 тыс. несовершеннолетних, причастных к совершению преступлений³. Нередко взрослые вовлекают подростков в преступную деятельность. Происходящие в последнее время сложные и противоречивые процессы в общественной, политической жизни отразились на государственном механизме предупреждения преступности несовершеннолетних, обеспечения их права на защиту в уголовном судопроизводстве. Поэтому они находятся под пристальным вниманием государства, осуществляется поиск новых средств противодействия данному явлению.

Не стоит забывать, что несовершеннолетние вовлекаются в уголовное судопроизводство не только в качестве уголовно-преследуемых лиц. Ежегодно расследуется около 70 тыс. преступлений, совершенных в отношении подростков⁴. Нередко такие лица выступают свидетелями по уголовному делу. В то же время, в современном законодательстве не уделено должного внимания обеспечению прав данных участников уголовного судопроизводства.

Глава 50 УПК РФ - "Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних" - регламентирует правовое положение несовершеннолетних лишь в статусе подозреваемого, обвиняемого, подсудимого. В УПК РФ содержится лишь три нормы (ст. ст. 188, 191 и 280), которые специально регулируют участие несовершеннолетних потерпевших и свидетелей в уголовном судопроизводстве. К тому же, этими нормами регламентируется лишь производство допроса с их участием. Очевидно, что положения указанных статей в меньшей степени обеспечивают особый статус указанного участника уголовного процесса, чем нормы, которые регламентируют права и законные интересы несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых. По нашему мнению, производство по уголовным делам, в которых принимают участие несовершеннолетние, должно осуществляться с применением специальных правил, которые могли бы в равной степени обеспечивать повышенный уровень защиты прав и интересов всех несовершеннолетних, вне зависимости от их процессуального статуса. Для этого предлагается внести в главу 50 УПК РФ положения, регламентирующие правовой статус несовершеннолетних потерпевших и свидетелей, вследствие чего будет целесообразно переименовать ее следующим образом. «Производство по уголовным делам с участием несовершеннолетних».

¹ Кирынина Н. А. Обеспечение прав несовершеннолетних участников уголовного судопроизводства в стадии возбуждения уголовного дела: дис ... канд. юр. наук: 12.00. 09 / Н. А. Кирынина. - Н. Новгород. - 2012. - 220 с. - с. 22.

² [http // www mvd ru/files/PUeh34ZSL9giacp.pdf](http://www.mvd.ru/files/PUeh34ZSL9giacp.pdf) - дата обращения 01.11.2013 г

⁵ http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/pravo/10-02.htm - дата обращения 01.11.2013 г

⁴ [http //www gks ru/freedoc/new_site/population/pravo/10-01 htm](http://www.gks.ru/freedoc/new_site/population/pravo/10-01.htm) - дата обращения 01.11.2013 г

Ввиду особенностей интеллектуального, психического и физиологического развития, которые связаны с незрелым возрастом, недостатка жизненного опыта и знаний, не сформировавшейся до конца системы жизненных ценностей, убеждений, взглядов и установок, отсутствия устойчивых навыков устной и письменной речи, все несовершеннолетние, независимо от их процессуального статуса и стадии уголовного судопроизводства, в которой они принимают участие, объективно не способны вообще, либо достаточно полноценно защищать свои права и отстаивать законные интересы. Поэтому, в связи с отсутствующей у них полностью или частично дееспособностью, они нуждаются в дополнительных гарантиях защиты их прав и интересов, что обуславливает необходимость расширения сферы применения в их отношении института представительства. Исходя из вышесказанного, в целях совершенствования правового статуса законных представителей несовершеннолетних, необходимо включение в УПК РФ отдельной нормы, посвященной данному участнику, предусматривающей его права и обязанности, а также обстоятельства, исключающие участие в процессе.

Подводя итог анализу права несовершеннолетнего на защиту в российском уголовном процессе, можно сказать, что российский уголовно-процессуальный закон не достаточно полно регулирует этот институт. Существует потребность во всестороннем исследовании имеющихся проблем, а также более подробной регламентации правового статуса отдельных участников уголовного судопроизводства.